

# 把“黑名单”制度锻造成职工维权利剑



本报评论员 郭振纲

如果能够促进“黑名单”制度的法治化,使其成为“硬杠杠”,那么不仅契合了依法治国、依法治企、构建和谐劳动关系的精神和理念,让其在更大范围、更广空间、更高层次发挥威慑力,而且有利于遏制和防范“劣币驱逐良币”的现象,限制一些用人单位动辄在减损劳动者权益问题上打“小算盘”的情况,进而为劳动者撑起更强大、更给力的保护伞。

近年来,一些部门和地方通过出台“红黑名单”制度,倒逼企业遵纪守法,为构建诚信经营的法治环境发挥了重要作用。在劳动关系领域,通过建立“黑名单”制度,在企业诚信评价、上市融资等方面给予不同程度的限制,有效遏制了欠薪等顽疾,受到了社会各界的广泛好评。特别

据本报1月8日报道,山东省威海市近期出台《威海市劳动保障“红黑名单”管理办法》,根据被监管主体遵守劳动用工、劳动合同、工资支付、工作时间、休息休假、社会保险、劳务派遣、职业介绍、职业培训等劳动保障法律、法规和规章情况实施联合惩戒。对列入劳动保障“黑名单”的被监管主体,在参加评优评先及招标、公司上市等诚信评价时,实行一票否决,同时推送至威海市公共信用信息平台,依法实施联合惩戒。

仍须正视的是,还有一些企业和经营者游走在法律边缘,变相侵害劳动者合法权益,钻法律政策的空子。比如,有些用人单位利用试用期规定,少支付劳动者工资,不为劳动者缴纳社会保险;一些用人单位钻加班规定的空子,迫使劳动者主动加班,获取更大的经济效益;一些用人单位通过劳务派遣,规避“同工同酬”;一些用人单位利用内部规章制度不合法解除劳动合同等。这些行为不仅给劳动者造成了伤害和损失,而且可能造成“守

法者吃亏、违法者得利”的不公平现象,进而给整个社会带来一些不稳定因素。

时下,一些地方和部门构建的区域性、专项性“黑名单”制度,大多通过通知等“红头文件”形式发布,震慑力、强制性相对较弱,执行落实的随意性较大。所以,提高这项制度的“法律层级”,将其纳入规章规定甚至更高层面的地方性法规等其实很有必要,也值得期待。

如果能够通过立法将“黑名单”制度法治化,使其成为法律“硬杠杠”,那么,从立法层面看,这契合了依法治国、依法治企、构建和谐劳动关系的精神和理念;从执法层面看,这有利于形成全国一盘棋,统一尺度、统一标准,在更大范围、更广空间、更高层次发挥出“一处失信、处处受限”的强大威慑力;从优化营商环境的层面看,对所有经营主体秉持同样的标准,在融资、用工等领域一视

同仁,有利于遏制和防范“劣币驱逐良币”的现象;从劳动者权益的层面看,将遵守劳动法律法规纳入评价范围,有利于限制一些用人单位动辄在减损劳动者权益问题上打“小算盘”的情况,进而为劳动者撑起更强大、更给力的保护伞。

某种角度上说,威海市上述办法的出台是一个开始,人们期待着有更多地方和相关部门能够意识到,“黑名单”制度真正规范化、法治化、常态化所能发挥的效用,让“黑名单”制度的威力进一步显现、“红利”进一步释放。



扫描二维码  
关注“钟敲声”看  
工人日报“钟敲君”评论。

## “电信诈骗耻辱墙”可不可以有?

新闻——据1月8日《楚天都市报》报道,近日,湖北省孝感市孝昌县“8·24”特大跨境电信诈骗案第一轮收网成功。依据孝感市建立的“耻辱墙”制度,江某等10名犯罪嫌疑人的照片登上了乡里和村里的“电信诈骗耻辱墙”。此事报道后,引发了网友争议。

### 曝光的震慑力更强

“电信诈骗耻辱墙”固然可能存在一些问题,但更应看到这么做的积极意义。

不能不承认的是,虽然整治十分严厉,但电信诈骗一直都是社会痛点,甚至成了一颗毒瘤,有的地方还出现了“诈骗专业村”。而且,电信诈骗给公众造成的危害何其之大?一些涉案金额巨大甚至闹出人命的案件,让公众无不比愤怒和痛心。更让人无语的是,有些家庭不仅不以电信诈骗为耻,反而是默许的、支持的。即便家庭成员里有人从事电信诈骗,也不约束。

“电信诈骗耻辱墙”的设置,有着诸多好处。比如,让人们认清骗子的信息、相貌,进而远离骗子,远离骗局,时刻对诈骗活动保持高度警惕;给骗子更多警告和压力,让他们知道实施诈骗不仅会受到法律制裁,还会丢人现眼;倒逼他们的其他家庭成员,管好自己的家人,不让他们参与电信诈骗。

“电信诈骗耻辱墙”利大于弊,对于骗子就是不能手软。切莫教条理解一些法律法规,对违法行为和违法者,公众是有知情权的。某种角度上说,“诈骗耻辱墙”的震慑力更强。

郭元鹏

### 不能“法外施罚”

湖北孝感市此番建立的耻辱墙制度,让所有归案的电信诈骗人员都上耻辱墙;上榜后,只有在打击治理电信诈骗工作中作出重大贡献的才能“下墙”。应该说,这么做的初衷挺好,但是做法本身仍有可商榷之处。

第一,上榜人员大多还只是犯罪嫌疑人,根据我国刑事诉讼法的相关规定,未经人民法院依法判决,对任何人都不得确定有罪。如今,相关案件还没有移交检察机关起诉,法院更没有作出判决,相关部门便将其信息发布在了“耻辱墙”上,是不是有点操之过急和“有罪推定”呢?

第二,即使是被依法剥夺了人身自由的罪犯,其人格尊严也是受到法律保护的。当地设立“电信诈骗耻辱墙”,犯罪嫌疑人相关信息一覽无余,而且张贴在了他们的家乡,在“熟人”社会,这种曝光的“杀伤力”可想而知,甚至有的犯罪嫌疑人亲属被指指点点、抬不起头来。

法治国家,程序正义与实体正义都不可或缺,执法、司法部门应该拿捏好相关行为的分寸和尺度。

张淳艺

## 家庭教育就是辅导作业? 想简单了

务规定了矫正措施和法律责任,但家庭教育并不简单地等于“辅导作业”,为孩子辅导作业只是家庭教育的一部分,此外还有很多教育方式。

比如,对孩子完成作业的情况、学习情况进行询问、督导,与学校、老师沟通孩子的学习、思想以及成长等情况。总体来说,家庭教育是一项系统工程,不仅要为孩子接受教育创造必要条件,对孩子的不良行为进行管束,还要以身作则对孩子进行文明教育、道德教育,在潜移默化中引导培育孩子的人生观、价值观。

实际上,赋予家长或其他监护人家庭教育教育的责任源于更高层级的法律。比如,未成年人保护法第十一条规定,父母或者其他监护人应当以健康的思想、良好的品行和适当的方法教育和影响未成年人,引导未成年人进行有益身心健康的活动;教育法第五十条规定:未成年人的父母或者其他监护人应当配合学校及其他教育机构,对未成年子女或者其他被监护人进行教育……可见,家庭教育责任本来就是一种刚性的法定责任,江苏省的条例草案只是对上述法律的贯彻,或者说是在上述法律规定的范围内进行了重申、细化。

进而而言之,家庭教育除了辅导作业、陪读等直观内容,更在于言传身教和潜移默化,让孩子在某种良性氛围中“熏陶”。家庭教育是家长的责任,更是义务,家长们应该正确理解其内涵和要求,并且要注意方式方法,有风使风,有雨使雨。

江苏此次提交审议的条例草案,意在促进家长转变以往的教育观念和方式,以制度刚性来推动家庭教育跑步前进。千万别曲解、误会了这份制度的善意和初衷。



## 最高科技奖上调奖金 传递的信号

张海英

既要从国家科学技术奖的变与不变中看到发展进步,夯实信心,也要保持应有的清醒,鼓足干劲,更进一步。

据央视1月8日报道,2018年度国家科学技术奖励大会8日上午举行,共评选出278个项目和7名科技专家。

国家最高科技奖是我国科技领域最高等级、最具权威、最高荣誉的奖项,每年评审一次,每次授予不超过两名科技成就卓著、社会贡献巨大的个人。今年的一大亮点是大幅上调奖金标准、调整奖金结构——国家最高科学技术奖奖金额度由设立之初的500万元/人调整为800万元/人,全部由获奖者个人支配;国家科学技术奖三大奖奖金额度也同步提高50%。有人表示,“800万元/人的奖金”比诺贝尔奖奖金还高(近年来诺贝尔奖奖金均在100万美元左右/人,约合人民币不到700万元)。

国家科学技术奖设立近20年,这次是首次调整奖金额度和结构,传递出多种信息。首先,这说明国家更加重视科技创新和个人贡献,具有风向标意义。我国一直重视科技发展,国家最高科学技术奖重奖个人,既肯定个人贡献,也鼓励了更多人尤其是科技人才向获奖者学习。在我国发布多项科技新

政为科研人员提供便利、激发创新活力的同时,大幅上调奖金额度,更表明了国家提升科技实力的决心。

其次,奖金全部由获奖者个人支配,赋予获奖者更大自主权。资料显示,国家最高科技奖设立时规定奖金数额为500万元,其中50万元属获奖者个人所得,450万元用作科学研究经费。此次允许奖金全部由获奖者个人支配,既是对获奖者的尊重,也有利于奖金发挥更大作用。

此外,一个值得注意的变化是在今年的颁奖仪式上,国家领导人和两位最高奖获得者一起,为获得国家自然科学奖、国家技术发明奖、国家科学技术进步奖和中国国际科学合作奖的代表颁发证书。这对两位最高奖获得者来说是一种肯定,又是一种荣耀,同时还带有传承科学精神的意味——未来的最高奖获得者有可能就是今天的其他奖项获奖者。

当然,我们从以上种种变化与进步中感受国家创新能力、科技实力的同时,还要意识到我国和发达国家之间的差距,正视短板和不足,积极改进。正如有媒体报道所说:“仍需弥补基础研究经费投入比例较低、重大原始创新理论成果不足等差距。”

总之,既要从国家科学技术奖的变与不变中看到发展进步,夯实信心,也要保持应有的清醒,鼓足干劲,更进一步。

## 在新起点上,勇攀科技更高峰

——国家科技奖励大会引发强烈反响

新华社记者 张泉 荆淮侨

“中国的基础科研正处在一个黄金时代”“核心技术必须靠我们自己的智慧和奋斗拼出来、走出来”“我们一定要勇敢担负起新时代赋予的新使命”……

中共中央、国务院8日隆重举行国家科学技术奖励大会,颁发国家最高科学技术奖、国家自然科学奖、国家技术发明奖、国家科学技术进步奖和中华人民共和国国际科学技术合作奖,引发强烈反响。

2018年度国家最高科学技术奖授予了铸造国之重器的两位“大工匠”:哈尔滨工业大学刘永坦院士和中国人民解放军陆军工程大学钱七虎院士。刘永坦和团队为祖国海疆装上“千里眼”,钱七虎和团队为人民、武器新

上“防弹衣”,为首脑指挥中枢、战略武器安上了“金钟罩”。

“众多国防科技装备获得表彰,作为一名军工人,我感到无比的激动和振奋。”中国电科十四所所长胡明春表示,我们今天正面临民族复兴重大机遇,人民对美好生活的需求也给科技工作者提出更高的要求,在科技创新的道路上没有止境,要不断地勇攀高峰。

基础研究是科学体系的源头。本次科技奖励大会上,由清华大学教授、中科院院士薛其坤领衔取得的“量子反常霍尔效应的实验发现”获国家自然科学奖一等奖,曾9度空缺的国家自然科学奖一等奖如今连续6年产生得主。大会还颁发了国家自然科学奖二等奖37项。

“我国基础研究总体处于从量的积累向质的飞跃、从点的突破向系统能力提升的重要阶段。”薛其坤表示,与世界科技强国相比,我国基

作为科技创新的重要方向。

从实验室到大卖场,科技改善生活,企业是其中不可或缺的一环。从“数字电视广播系统与核心芯片的国产化”到“滚筒洗衣机分区洗护关键技术及产业化”,一项项企业的研发成果也登上了国家科技奖的领奖台,企业创新主体的地位不断得到强化。

康佳集团新技术研究所所长郭斌说,数字电视广播系统与核心芯片的国产化解决了2亿多家庭看上电视、看好电视的问题。广阔的市场前景也让企业意识到,加大研发投入进行科技创新,才能在竞争中取得先机。

国家科技奖励工作办公室有关负责人介绍,本次科技进步奖134项通用类获项项目,75%的项目由企业参与,其中三分之一的项目由企业牵头完成。科技部部长王志刚表示,科技部将加快构建以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的技术创新体系,支持民营企业加大科技投入,同时鼓励支持民营企业参与国家重大科技任务。

受访科技工作者纷纷表示,40年来,我国科技发展取得举世瞩目的成就,未来将珍惜荣誉,担当使命,推动科技事业更好更快发展。

(参与记者:印朋)  
(新华社北京1月9日电)

## 中央文明办发布2018年12月“中国好人榜”

新华社合肥1月9日电 (记者周畅)中央文明办9日在安徽省合肥市举办全国道德模范与身边好人现场交流活动,发布2018年12月“中国好人榜”。

经广大网民推荐评议,捐献器官助人重获新生的80后女孩王婷婷、勇斗持刀歹徒而英勇牺牲的狱警刘彦、30年坚持开“良心药房”的儿科医生徐晓军、勇驾“蛟龙”入深海的英雄潜航员唐嘉陵、带着80岁养母上台领奖的90后女孩孙玉晴等108人上榜。身边好人用善行义举传递着温暖的道德力量,展现了新时代中国人为美好生活一起拼搏追梦的精神风采。

在活动现场,放弃留美机会回国投身抗肿瘤新药研发企业的王超、身残志坚靠诚信致富的创业者小崔万志等道德模范和身边好人,与观众和网民进行了互动交流。微剧《模范颂》、《我志愿做个好人》等原创节目,用艺术手法讲述了身边好人的感人故事。观看网

络直播的网民留言:“身边好人是美好的创造者,守护者,是我们熟悉的最可爱的人。”

据了解,2018年,网上“我推荐我评议身边好人”活动共收到网民举荐的好人好事线索2816万余条,共有1272人入选“中国好人榜”,活动平台推荐评议、点赞跟帖累计超过5亿人次;先后在长沙、延安、连云港等11个城市举办月度中国好人榜发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动,中国文明网、人民网、新华网、光明网、央视频、央广网“六网联盟”联合直播,活动网页浏览量超过10亿人次;《好人365》栏目每天讲述一位中国好人的精彩故事,微博阅读量超过19.7亿。各地举办现场交流、宣讲报告和网络微访谈、微直播等不同层面不同形式的道德模范和身边好人互动活动近2万场,征集以道德模范和身边好人为原型的图书、微电影、广播剧、动漫、公益广告等作品200余部(条)。

### 为了民族复兴·英雄烈士谱

## 中国远征军抗日英烈——张琦

新华社长沙1月9日电 (记者柳文)在湖南省永州市祁阳县文明铺镇丝塘冲村一座青松环抱的山上,张琦烈士墓和纪念碑格外引人注目,每到清明时节,总有不少人前来参观、凭吊,一代英烈张琦的事迹广为知晓和传颂。

张琦,1910年出生于永州市祁阳县文明铺。1927年秋任南京国民政府财政部税警总团连部文书,后任特务、排长。张琦是黄埔军校第八期学生,曾入南京中央军校十三期受训,毕业后升任连长。全国抗战爆发后,全团官兵同仇敌忾,攻击日军炮兵阵地,被围困在日军暗堡火力下,不幸背部中弹牺牲。

张琦牺牲后,全团官兵同仇敌忾,攻击日军炮兵阵地,被围困在日军暗堡火力下,不幸背部中弹牺牲。

张琦牺牲后,全团官兵同仇敌忾,攻击日军炮兵阵地,被围困在日军暗堡火力下,不幸背部中弹牺牲。